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всього інноваційного процесу на базі оцінки стадії комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності в 
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Постановка проблеми. Ключовим елементом 

у процесі комерціалізації досліджень є здатність 

захищати права на інтелектуальну власність. Це 

визначає модель співпраці між партнерами і поря-

док проведення комерціалізації. Вибір нових орга-

нізаційних форм інноваційного партнерства з ме-

тою інтенсифікації зусиль для комерціалізації 

об’єктів інтелектуальної власності здійснюється на 

основі розрахунку множини інтегральних показни-

ків, які враховують структуру, активність та 

оптимальність інтелектуального потенціалу та ефек-

тивність процесу комерціалізації. 

 

Аналіз останніх досліджень. Питанню оцінки 

ефективності інноваційної діяльності підприємства 

та розрахунку основних інтегральних показників 

інтелектуального потенціалу, в тому числі комер-

ціалізації об’єктів інтелектуальної власності, прис-

вячено праці відомих зарубіжних науковців: Й. Шум-

петера, К. Фрімена, Б. Твісса, Р. Фостера, П. Санто, 

П. Друкера, М. Портера, а також вітчизняних:  

Б. Андрушківа, Л. Антонюка, О. Бойка, С. Князя,  

Є. Кузьміна. Проте у сучасних умовах методика 

розрахунку інтегральних показників інтелектуаль-

ного розвитку та потенціалу підприємства потребує 

постійного вдосконалення та уточнення. 
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Постановка завдань. Основним завданням, яке 

поставлене при написанні статті, є формування но-

вого бачення на методику розрахунку інтегральних 

показників комерціалізації об’єктів інтелектуальної 

власності. 

 

 

Таблиця 1 

Показники для визначення інтелектуального потенціалу підприємств* 

 

№ 

з/п 
Показники Формула розрахунку 

1 Показник рівня інноваційної актив-

ності підприємства 

Відношення величини інноваційної продукції 

у загальній кількості продукції 
Рі.а. =  

2 Рівень завершеності інноваційних 

проектів у поточному році (%)  
Відношення кількості завершених інновацій-

них проектів у поточному році до загальної 

кількості проектів 
Рз.пр.=  

3 Рівень використання ідей, придат-

них для комерціалізації за джерела-

ми утворення 

 

Відношення кількості ідей, придатних до ко-

мерціалізації, генерованих у власній організа-

ції, до загальної кількості креативних ідей 

 

Рв.ід =  

4 Багатоваріантність креативного по-

тенціалу індивіда 

Кількість генерованих результативних ідей у 

різних аспектах прийняття рішень 

 

Кр.ід. 

5 Здатність до винахідництва, ймо-

вірність прийняття неординарних 

рішень 

Кількість ідей, що призводять до виникнення 

винаходів, промислових зразків та моделей 

 

Кід.в. 

6 Швидкість формування ідей у склад-

них ситуаціях 

Кількість генерованих ідей в одиницю часу 

(визначається за методом мозкового штурму) 

 

Кід.од.ч 

7 Рівень освіти персоналу, в тому числі: 

- працівники з вищою освітою; 

- працівники з середньою спеціаль-

ною освітою 

  Відношення працівників із вищою освітою до 

загальної кількості працівників 

Відношення кількості працівників із серед-

ньою спеціальною освітою до загальної кіль-

кості працівників 

Рв.о.=  

Рс.о.=  

8 Коефіцієнт плинності кадрів серед 

висококваліфікованих працівників 

Відношення кількості звільнених працівників 

високої кваліфікації до загальної кількості 

працівників високої кваліфікації Кпл=  

9 Рівень креативного потенціалу під-

приємства 

Кількість працівників, що генерують іннова-

ційні ідеї (креативних працівників), до загаль-

ної кількості працівників Ркр.п=  

10 Рівень витрат на інноваційну діяль-

ність 

Відношення кількості величини витрат госпо-

дарської системи на реалізацію інноваційних 

проектів до загальної величини витрат 

 

Рін.в=  

11 Показник ефективності маркетин-

гової діяльності креативної іннова-

ційної діяльності, % 

У тому числі: 

- витратний аспект 

- ринковий аспект 

Відношення величини витрат на комерціаліза-

цію ідеї (інноваційного продукту) в загальній 

кількості витрат на збут продукції. 

Відношення кількості вдалих рекламних кам-

паній інноваційного продукту до загальної 

кількості рекламних кампаній. 

Пеф.витр.=  

 

Пеф.р.=  

12 Кількість отриманих охоронних до-

кументів на об’єкти інтелектуаль-

ної власності: 

- на вітчизняному ринку 

- за кордоном 

Абсолютна величина отриманої кількості охо-

ронних документів, од. 

Кдок.віт 

 

 

 

Kдок.м 

13 Показник використання раціона-

лізаторських пропозицій у діяльно-

сті організації 

Відношення кількості використовуваних влас-

них раціоналізаторських пропозицій до загаль-

ної кількості рішень Пр.п.=  

14 Кількість ліцензій: 

- отриманих від сторонніх органі-

зацій 

- переданих іншим підприємствам 

Абсолютна величина кількості отриманих лі-

цензій 

Кліц.отр. 

 

Кліц.п. 

 

15 Рівень прогресивності технологій Відношення кількості прогресивних техноло-

гій до загальної кількості технологій, викорис-

товуваних у виробництві 

Рпр. т 

=  

- - креативний потенціал підприємства 

*Власна розробка  
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Виклад основного матеріалу дослідження. 

Комерціалізація як відображення результативності 

всього інноваційного процесу, здійснюваного на 

підприємствах, є комплексною стадією, що врахо-

вує стан готовності інтелектуального потенціалу, 

матеріально-технічної бази підприємства та по-

казники, які відображають її ефективність. Форму-

вання кластерів, інноваційних центрів підприємств, 

навчальних закладів та центрів академічної освіти 

здійснюватиметься у господарських системах із 

високим рівнем інтелектуального потенціалу. Виз-

начення інтелектуального потенціалу здійснюється 

на основі інтегрального показника інтелектуаль-

ного потенціалу. 

До сукупності показників оцінки інтелектуаль-

ного потенціалу входять показники креативності, 

які оцінюються експертами та внаслідок самооцін-

ки. В результаті формується зважена характерис-

тика креативності [5, 6]. 

Розрахунок інтегрального показника інтелек-

туального потенціалу здійснюватиметься за фор-

мулою: 

          Іп.інт.пот. =
 ,                  (1) 

де Іп.інт.пот. – інтегральний показник інтелек-

туального потенціалу підприємства; 

Пі – показники інтелектуального потенціалу 

підприємства і-тої групи; 

Візв – зважений показник питомої ваги і-того 

показника інтелектуального потенціалу. 

Можливість передачі ідей та технологій компа-

ній залежить від рівня фундаментальності знань, у 

тому числі активності науково-технічних підрозді-

лів, здатних до співучасті в процесі комерціалізації, 

рівня розвитку креативного потенціалу учасників 

інноваційного креативного центру, що генерують 

інновації та підтримують процес комерціалізації. 

Процес комунікації в бізнесі є одним із основних 

чинників, що формують позицію підприємств та 

університетів у навколишньому середовищі, особ-

ливо коли це стосується можливостей впроваджен-

ня на ринок нових ідей. 

Підсумовуючи дослідження комерціалізації об’єк-

тів інтелектуальної власності, можна сформувати 

комплексну модель комерціалізації, яка враховува-

тиме особливості нового організаційного утворення 

– інноваційного креативного центру промислових 

підприємств. 

Враховуючи всі отримані джерела інформації, 

вплив внутрішніх та зовнішніх факторів, здійснив-

ши вибір одного чи кількох методів оцінки ефек-

тивності комерціалізації ідеї, інноваційної продук-

ції чи технології та розраховуючи необхідні показ-

ники результативності та ефективності комерціа-

лізації, варто розрахувати інтегральний показник 

комерціалізації, що відображатиме результатив-

ність застосовуваних заходів комерціалізації об’єк-

тів інтелектуальної власності [7]. 

Перелік показників ефективності комерціаліза-

ції залежить від поставленої цілі та ширини дослід-

жень. Серед них можна виділити: 

1. Ефективність використання інформаційних 

ресурсів. 

2. Співвідношення ймовірностей додаткових вит-

рат, що виникають при комерціалізації. 

3. Рентабельність інноваційної продукції. 

4. Ефективність використання матеріально-тех-

нічної бази. 

5. Чисту теперішню вартість грошового потоку 

від комерціалізації об’єктів інтелектуальної власно-

сті. 

6. Ефективність маркетингу об’єктів інтелектуаль-

ної власності при просуванні на ринок. 

7. Ефективність партнерської співпраці універ-

ситету та підприємств. 

8. Показники, що свідчать про ефективність ви-

користання фінансових ресурсів у процесі комер-

ціалізації (за джерелами залучення). 

9. Інші показники, що характеризують ефектив-

ність використання ресурсів у процесі комерціалі-

зації. 

Прибуток від комерціалізації розраховувати-

меться залежно від використовуваної форми комер-

ціалізації. Якщо ідея, генерована підприємством чи 

навчальним закладом, буде реалізована у власних 

цілях, то прибуток відображатиметься у вигляді 

виручки від реалізації продукції, що була спро-

ектована внаслідок реалізації ідеї у вигляді об’єкта 

інтелектуальної власності, надання інжинірингових 

послуг, приросту нематеріальних активів [8]. Якщо 

об’єкт інтелектуальної власності буде продано чи 

передано іншим підприємствам, то прибуток отри-

муватиметься у вигляді суми від продажу ліцензії 

на використання ідеї (паушальний платіж) чи у 

вигляді платежів від використовуваного ліцензіа-

том патенту (роялті). 

Розрахунок інтегрального показника комерціа-

лізації здійснюватиметься на підставі всіх складо-

вих процесу комерціалізації та коефіцієнтів їх ваго-

мості в контексті результативності процесу: 

        Ік = Х1·К1+Х2·К2+Х3·К3+…+Хn·Kn,            

(2) 

 де Ік – інтегральний показник комерціалізації; 

Х1, Х2, Х3…Хn – узагальнюючі показники скла-

дових процесу комерціалізації ідей господарськими 

системами; 

К1, К2, К3…Kn – коефіцієнти вагомості відпо-

відних складових у загальному процесі комерціалі-

зації; 

n – кількість складових процесу комерціалі-

зації. 

В свою чергу, узагальнюючі показники можна 

визначити, враховуючи кількісні характеристики 

кожної складової та відповідні їм вагові коефіцієн-

ти. Основними кількісними характеристиками по 

кожній складовій є показники ефективності про-

цесу комерціалізації [9]: 

               
Хn =

 ,                   (3) 

де Пеф – показники ефективності комерціалізації; 

Кв – ваговий коефіцієнт показника ефективності 

комерціалізації в загальній множині коефіцієнтів; 
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m – кількість показників ефективності та ре-

зультативності комерціалізації. 

Висновки та перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. В результаті проведених 

досліджень можна дійти висновку, що кожен здійс-

нюваний проект по комерціалізації об’єктів інте-

лектуальної власності може оцінюватися на основі 

інтегральних показників інтелектуального потен-

ціалу та комерціалізації. Зростання чи зменшення 

показників свідчитиме про загальні тенденції на 

ринку і в інноваційному партнерстві. 

Як можна зрозуміти з аналізу представленої 

моделі інтегральної оцінки комерціалізації, способи 

її здійснення будуть залежати від можливостей ін-

новаційного креативного центру, його місця в орга-

нізаційній структурі господарської системи, обра-

них цілей комерціалізації, часових та ресурсних 

обмежень. 
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